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Ultimatul puterilor.
.. .  .Ne temem, că cu anevoie se 

va pute ca procederea cea mai nouă 
s© nu facă în Orient impresiunea, 
că marile puteri s’au blamat faţă 
cu Grecia.. ..

Aceste cuvinte nu le 4ic©m n°i> 
ci le c|ice organul principelui Bis- 
mark, care de sigur dintre toţi in
formatorii pressei, cari nu fac parte 
din diplomaţia activă, este acjî cel 
mai competent de a-şî da o jude
cată asupra situaţi unei din afară.

Bismark cunósce tóté chichiţele 
diplomaţiei europene şi scie cam ce 
se póte aştepta dela mult lăudata 
„armoniâu a concertului europén. 
Bărbatul de stat italian Orispi, care 
numesce pe principele Bismark 
„amicul meu“, a spus’o acum de 
curend clar şi limpede, că acea ar- 
moniă dintre puteri este numai ne
gativă, încât adecă fiă-care din ele 
vrea se împedece ca Rusia se de
vină stăpână peste Constantmopole.

Deşi, prin urmare, puterile eu
ropene s’au avântat acuma la o 
„acţiune comună“, menită a con- 
strînge pe Grecia se*şî rechieme 
trupele şi corăbiile din insula Creta 
şi deşi prin notele lor identice au 
adresat un fel de ultimat Greciei, 
urmările nu vor fi aşa cum ar tre
bui să fiă, când înţelegerea dintre 
puteri ar fi mai positivă.

Organul bismarkian relevéza ca 
urmare a acţiunei puterilor trei mo
mente : íntáiü încuragiarea Grecilor 
prin modul cum s’anunţă autonomia 
Cretei sub suzeranitatea Sultanului; 
al doilea impresiunea ce-o va face 
pasul lor în Orient şi în fine ceea 
ce se póte aştepta din esperiinţă 
dela Sultanul, care „va sci el ce se 
facă, îndată ce puterile îi vor veni 
cu autonomia44.

In ce privesce Grecia în adevér, 
după scirile mai noue, efectul ce l ’a 
făcut asupra ei pasul puterilor este 
cu totul contrar aşteptărilor aces

tora. Foile din Atena pledéza cu foc 
şi unanim pentru respingerea ulti- 
matului puterilor şi ceea ce este mai 
interesant, ele relevéza că asemeni 
note sunt la ordinea în Orient
şi décá Sultanul nu se spariă de ele 
şi’şî lasă timp ca se respundă, de ce 
se se spâne Grecia?

Din Berlin, unde se urmăresc cu 
cea mai încordată atenţiune eveni- 
nimentele din Orient — cu tóté că 
diplomaţii germani mereu declară, 
că Germania nu este direct intere
sată la aceste evenimente, — sosesc 
scirî, pe basa informaţiunilor primite 
din Atena, cari confirmă, că Regele 
şi guvernul Greciei nu se gândesc 
de a ceda ultimatului puterilor, ci 
se pregătesc a paralisa efectul séu 
în tot chipul, aşa că în cele din 
urmă sunt hotărîţî a declara şi rés- 
boiu Turciei.

Se crede adecă, că Grecia va 
cere dela puteri prelungirea termi- 
nului de evacuare a Cretei şi în tim
pul acesta va face pasul decisiv de
clarând résboiu Turciei.

Turcii au presimţit acésta întor- 
setură şi de aceea trimit tóté tru
pele disponibile la graniţa Tesaliei. 
De altă parte ei au declarat pute
rilor, că nu se învoesc a retrage 
imediat trupele lor din insula Creta.

Décá nu-şi va schimba gândul 
Regele Gheorghios în momentul din 
urmă, putem se ne aşteptăm deci în 
curénd la grave şi serióse întâm
plări. Atunci, póte, va începe se se 
ridice şi vélul, cu care este acope
rită întrebarea: cine stă la spatele 
Greciei ?

Peste câte-va 4il® g0 împlini 
terminal pus de puteri Greciei, şi 
atunci se va vedé décá aceste şî-au 
ajuns scopul de a împedeca conflic
tul turco-grecesc şi de a produce în 
celelalte ţerî din Balcani impre
siunea, că cu marile puteri nu-i de 
glumă şi că e periculos a face ceea 
ce face Grecia.

Deocam-dată înse se pare, că

cele mai multe şanse de a se ade
veri le are părerea clarului bismar
kian relativă la efectul ultimatului 
puterilor.

Statutele Asociaţiunei. Sub acest 
titlu „ Tribuna* din Sibiiu, în faţa raportu
lui Comitetului oentral al Asociaţiunei asu
pra mersului pertractărilor sale ou guver
nul în causa modificării statutelor se pro
nunţă în numérul séu de aĉ î soriind între 
altele:

Comitetul „ Asociaţi u n i i a  purtat agen
dele aoestei importante afaceri pănă aoum. 
El a lucrat, bine şi ou taot, între mar
ginile autorisării ce o avea. Acum el va 
preda afacerea adunării generale a „Aso- 
oiaţiunii“.

întrebarea e, ce sé faoă adunarea ge
nerală ?

întrebarea e : póte óre adunarea sé 
consimtă cu guvernul ? Póte ea s0-şl dee 
consimţământul la acestă decapitare morală 
a nóstrá?

Credem că: nicidecum!
Credem, că la aoéstá întrebare tot 

Românul trebue sé răspundă cu un hotă- 
r ît: ba!

Posiţia nóstrá e din cele mai legale 
şi mai favorabile.

Avem o societate culturală ou sta
tute aprobate de Maiestatea Sa. De 35 
ani ea funcţionâză în mijlocul poporului 
nostru, lucrând cu lealitate şi patriotism, 
în oadrul strict al statutelor sale. Guver
nul a cerut schimbarea a lor 2 §-I, cari 
e drept, că nu se mai pot susţinâ. Noi 
am tăcut schimbarea. Cu o cale am mo
dificat id-co!ea şi alţi §-I conform cerinţe
lor moderne în spiritul vechilor statute. 
Guvernul însă ne cere schimbarea firmei, 
sohimbarea titlului, a numelui vechiű şi 
istoric.

Asta ne-ar face nespuse pagube şi în
curcături. Dér abstrăgând dela aceea, noi 
nu putem oonsimţi ia acestă pretensiune, 
pentru-că e volnică şi nedreptă.

Nu cerem, ca „Asociaţiunea* sé faoă 
politică; dór nici nu admitem ca guvernul 
se faoă politică prin „Asociaţiunew.

....Avem drept, întemeiat în istorie, 
în legea positivă şi în legea firei.

Se ţinem la el.
Dâcă ministrul nu vrea să revină 

la dreptate, nu schimbăm nimic, decât cei
2 §-1.

Comitetul şi-a făcut mandatul. Aoum 
adunarea generală să preiee cuvântul, ou 
demnitate şi consciinţă de dreptul său.

Crispi despre cestiunea orientală.
Postul ministru-preşedinte ita

lian Crispi a adresat cătră un redac
tor al 4iaruiui „Figarott din Paris o 
scrisóre, în care 4i°e privitor la 
cestiunea orientală:

Presenţa Turcului în Europa este o 
permanentă vătămare a dreptului ginţilor. 
Abdul-Hamid e incapabil a aduce vre-o 
îmbunătăţire. Aoésta disordine morală du- 
râză mai departe prin oonfiiotul în preten- 
siunile politice ale fiă-căreia din puteri.

Eu nu cunoso punctele alianţei fran- 
ceso-rueesol, îmi aduo aminte numai, că la 
Tiizit, Napoleon I a refusat sé lase Ţarului 
Constantinopolul.

Se vorbesce de o înţelegere europână 
cu scop de a resolva oestiunea Orientului. 
Ilusiune! Acâstă înţelegere e numai nega
tivă, spre a împedeca pe Rusia de a se 
face stăpână peste Gonstantinopol.

Cestiunea Orientului e un perioul, oare 
trebue să fiă dslăturat odată pentru tot- 
déuna. Puterile» ar trebui sé aibă curagiul 
de a resolva problema în loc de-a amâna 
din an în an. Intrebuinţa-vor puterile mari 
în contra oiumei orientale, care din 41 îQ
4i se înrăutăţesce, mijlóee empirioe?

întreb pe Francesl: aveţi o soluţiune? 
aţi avea voi ouragiul, să daţi Constantino
polul tínéruiui Ţar, şi se vedeţi ridioân- 
du-se din nou imperiul Bizantin ? Acésta 
ar fi contra tuturor tradiţiunilor vóstre, 
cari îndemnă a apéra popórele asuprite. 
Amicului meu, principelui Bismark, care 
nu ar saonfica nici un soldat pomerian 
pontra séu contra Sultanului, i-ar fi uşor 
sé vă respundă. El credea, că Ţarul ca 
stăpân al Constantinopolei ar deveni mai
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Camille Renouard.
Din espediţiunea lui Napoleon în Egipet de Stoile 

Trad. de T. d. C.

Era o nopte admirabilă, mica cara
vană înainta veselă prin câmpurile rodi- 
tore. Umbrele nopţii îşi întindâu tainic 
vdlul lor peste valea Nilului, singur numai 
pe munţii ce închid aprope paralei valea, 
se scăldau majestos capetele înbătrânite în 
vremurî ou racile perdute ale sorelui ce 
apunea. Cu oât mica oaravanâ înainta spre 
ţărmurele Nilului, ou atât natura devenea 
mai abundantă, bdrea lină înbaisamată de 
mirosul îmbătător al miilor de flori, adia 
atât de plăcut zuzuiud a iene prin frunzele 
palmilor, olivilor, smochinilor şi fimoilor, 
în pleteciţl ou-o nereguiaritata selbaticâ de 
ciani, iederă şi viţă de vie, prefăeend 
ţinutul într’un adevărat eden oriental. Ca
mille impresionat de aoâstâ irumseţâ risipi- 
tore pdn& acum negustată, stătea de multe- 
orl locului, sorbind cu-o plăcere voluptosa 
uerul inbaisamat, din acest ţîuufc hbundant 
în tote.

De-odată mica oaravană fu deşteptată 
prin un sbierăt desperat ce eşi din gura 
lui Beptist şi care cu o privire apr6pe 
barbară învârtea în mână sabia, ca şi cum 
s’ar apăra în contra unui duşman înfrico
şat. Pe când Baptist se apăra nebunesce, 
er consoţii nu vedâu nimic suspiţios, Ca
mille temendu-se, că va ii atacat de vre-un 
şerpe, descinse de pe asinul, pe care călă
rea şi-i sări întru ajutor. Care nu le fu 
însă surprisa, oând apropiându-se de Bap
tist, nu observară absolut nimic. Cu faţa 
desperată, şi ou părul velvoiu de frică 
abia putu răspunde la întrebările profeso
rului, că ar fi vă4ut capul unui animal aşa 
de înfricoşat cum n’a mai v&4ut nici
odată.

— „Forte bine" — replicâ profesorul
— „mai malt nioî nu pot pretinde să fi 
vă4ut> °&oi capul e semnul dastiuctiv la 
ori ce anima), şi d£oă mi-ai puîâ da unele 
desluşiri, atunci am putâ soi ce speţie de 
animal a fost,u

— „Avea nisce urechi, cari dau de 
pămentu.

— „Baptist44 — dise profesorul surî- 
4ead — „er&şî ai fost jocul fantasiei taie

iritate, în tote sciinţele naturale nu vei 
găsi un animal a cărui urechi să dea de 
pământ.

— «Sigur a fos-'t aşaw.
Nimic nu-1 irita pe profesor mai mult 

decât contra4icerile oe i-se făceau soiinţei 
sale positive, de aceea ou-o furie neînvinsă 
îi striga: — „Taci nenorocitule, sâu îţi 
smulg urechile oarl nu-ţl aduo nici un folos, 
căol nu asculţi nici sfaturile bune, nioî în
văţăturile folositâre. Nebunule, tu crecjl, că 
tot ce fantasia ta bizară îţi înfăţiţâză, 
trebue să şi esiste?u

Baptist înfundat de înfruntarea aca
demică a bătrânului profesor tăcu, âr mioa 
caravană se mişca înoet petrecându-şl bine 
pa conta sărmanului Baptist. In fine ajun
seră la ţărmure închiriară o barcă, oare 
anoorase în mijlocul Nilului şi oare avea 
sS«i ducă pănă ia Cairo. Mulţimea de pa
chete şi valise (geamantane) atrase privirea 
poftitore şi furişă a corăbienlor afrioanl. 
Curiositatea şi pofta lor crescu când ob
servară pe bătrânul profesor, cum ou mare 
precauţiune se îngrijâ, ca pachetele să nu 
se strice seu perdâ care-va. Cu mare grijă 
se îmbarcară, de aci încolo lopeţile işl

avură efectul lor natural, căci baroa sbura 
spre Cairo. Noptea şl-o petrecură pănă la 
un timp in povestiri interesante, când obo
siţi se retraseră spre a se odichni puţin. 
Ca pază rămaseră doi soldaţi, căol Ca
mille nu se putea impăca, ou Africanii 
aoeştia atât de avi4l, a căror priviri tai
nice şi mine duşmăndse nu-i îusufiau nioî 
o înoredere. Abia se aşe4ară cei doi gre- 
nadirl pe o bancă în faţa locului unde 
dorméu Camille şi soţii şi aoei Afrioanl şi 
începură o conversare tainică, a căreia ré
sultat a fost, că unul dintre ei, şi încă cel 
mai puternic, începù a se apropia tiptil 
spre locul unde erau pasagerii noştri. In 
mână c’un pumnal strălucitor se apropia 
furişându-se spre locul unde era paza. Vial, 
unui dintre grenadirl observă furişarea 
tiptiiă, ridica ciooanul şi întâmpină pe 
Arab ou-o salvă aşa de înspàimêntàtôre în
cât acesta se retrase tărâindu-se pănă la 
ungheţul său. De aci încolo noptea o pe
trecură în linişte. Cu cât înaintau mai 
tare spre Cairo, cu atât natura desvolta o 
frumseţă mai mărâţă aşa în cât la satul 
Numufar, ce nu-i departe pe NU în sus 
dela Fua, împrejurimea era atât de mă-
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dela Samos, totodată a aprobat şi ega
litatea între confesiuni.

*
piarele din Atena pledézá unanim 

pentru resistenţă faţă cu puterile. Oficiosul
7)Proiau (poe: Na înţelegem de oe un răs- 
boiu greco - turceso ar ameninţa paoea 
Europei. Noi nu cerem dela Europa 
deoât dreptate. In oaşul unei nóué ne
dreptăţi faţă ou eto'nismul, paoea ar fi 
imposibilă, piarele „Asty44 şi „Acropolis“ 
susţin, oă autonomia Cretei póte fi numai 
o oârpooelă diplomatică de aci! pe mâne şi 
că în realitate ea este imposibilă. „Neae- 
cuerau oă Europa póte oonstrânge pe
Greoia, dór nu pe CretanL „Skribu cjice: 
Vină oe va veni, noi stăm pe lângă 
adevăr şi acesta îl spunem Europei.

*
Vorbind d« nota ooleotivă a puterilor, 

„Fremdenblattu din Viena 4i°ei oă «oâstă 
notă este singurul mijloo de a eşi dintr’o 
situaţie încurcată. — Decă n’ar fi interve
nit Europa, Greoii ar fi domnit în Creta, 
dór pe de altă parte Turcii ar fi domnit 
póte la Atena.

Unanimitatea puterilor nu va lipsi de 
a produce de asemenea efect în cele-l’elte 
ţări din Balcani.

Discursul d-lui Stoilow la Sobranie 
este dovada unei atitudini corecte şi trebue 
sé sperăm că nu se va părăsi acéstá ati
tudine.

Confraternitatea dintre Sârbi şi Bul
gari celebrată cu ooasia visitei Regelui 
Alexandru la Sofia, póte fi salutată cu 
simpatiă. Cu aoéstá condiţie numai Austro- 
Ungaria a sprijinit autonomia şi libera 
desvoltare a ţârilor din Balcani, şi vede 
cu satisfacţie acest scop favorisat de ami
ciţia dintre aceste ţări. Ar fi mult mai 
avantagios pentru Serbia şi Bulgaria, ca 
ele să se ooupe de desvoltarea lor internă 
decât sé se gâridâssoă la crucerirl.

„Fremdenblatt41 face sé reiasă că Ro
mânia, care n’a primit nici o mărire de te
ritoriu chiar* după resbelul ruso-turc, ccupă 
acţî primul loc printre ţările Balcanilor, pen
tru-oă lucreză ou zel la desvoltarea sa in
telectuală şi economică şi nu deviază din 
linia sa de purtare. Grecia nu este califi
cată pentru ca sé pótá încuraja pe alţii 
sé imiteze exemplul séu.

*
S3 telegrafózá din Canea:
Gendarmii turci a căror soldă nu li 

s’a plătit de mult timp, s’au revoltat în ca- 
sarma lor. Un detaşament italian şi unul 
german au tras foc asupra lor. In momen
tul când Englesii erau şi ei gata să tragă 
asupra lor, gendarmii s’au predat.

După o jumătate de oră, gendarmii 
ocupând postul palatului s’au resvrătit şi au 
tras asupra ofiţerilor lor, Colonelul de gen- 
dar mer ie bulyvam a fost omorît. Gendarmii 
s’au baricádat apoi.

Mai mulţi ofiţeri italieni, engle3l şi

austro-ungarî parlamenteză ou dânşii în 
vederea desarmării lor.

*
Din Canea se anunţă cu data de 3 

Martie: Numărul patrulelor în oraş s’a în
doit. Temându-se de esoitaţia ce domnesoe 
printre Musulmanii din Canea, în urma în
tinderii protecţiei internaţionale la Selino 
şi la Hierepetra, admiralii s’au dus a4î la 
Canea. Acolo, in faţa notabililor a guver
natorului general, a comandantului superior 
al marinei şi a consulilor, admirelul Cane- 
varo a provocat şi sfătuit pe Musulmani 
la linişte, singurul mijloo pentru a obţine 
bună starea oe Europa se silesce să pro
cure Cretei. Câţiva rău-făoătorl musulmani 
fanatici, cari aţiţau populaţia au fost ares
taţi.

In urma unei telegrame a Reginei 
Greciei adresată admiralului rus, o corabie 
grecéscá a primit &4i autorisaţia de a trans
porta răniţii Greoi la P;reu.

Erî dimin0ţă admiralii au învitat pe 
comandantul flotei grecescl să se înţelegă 
ou colonelul Vassos pentru a da drum 
Turcilor făcuţi prisonieri la Selino. Co
mandantul a răspuns, că puterile mari luând 
Selino sub protecţia lor, acéstá oestiune 
nu mai privesce pe Grecia. Totuşi coman
dantul şi vice-oonsulul Greciei au plecat, 
de dimin0ţă la Selino din ordinul espres 
al Regelui George.

*

Corabia grecéscá nMiaouíis“ a debarcat
3 oficerî şi 98 óment la Marathon-Campos, 
în insula Samos.

La Kokulies mai mulţi Turci au fost 
făcuţi prisonieri.

*

yfPolit Corr.u află, oă Hefceria naţio
nală (Liga naţională) grecă a oomandat în 
Europa apusană un mare număr de pusol 
şi 2000 revolvere, ce sunt destinate pentru 
înarmarea legiunilor de voluntari, pe carî 
Liga le formézá în Grecia. Se 4*ce> ca 
Heteria dispune de mijlóce însemnate, aşa 
oă i-a fost cu putinţă её instaleze birouri 
de reorutare în tóté eparchiile Greciei, pre
cum şi 12 asemeni birouri în afară. Vo
luntarii recrutaţi primesc o arvună nu ne
însemnată. *

In cercurile parlamentare din Paris 
se vorbesce, oă Hanotaux ar fi răspuns la 
o întrebare a unui amic: „Nu mă ’ntreba 
de va fi răsboiu ori paoe, acésta eate acuma 
o cestiune de studenţi ateniană

Din dieta ungurésca.
Desbaterea budgetului cultelor şi 

instrncţinnei.
După o întrerupere da oâteva 4ile< 

în şedinţa dela 3 Martie s’a continuat des
baterea asupra budgetului oultelor şi ins
trucţiune!.

Primul vorbitor în acéstá şedinţă a 
fost deputatul „partidei poporala41 Szabo

slab oa mai înainte, şi că Europa l’ar puté 
ataca ou şanse mai sigure de succes. Din 
parte-mi n’aş vrea să fao în realitate în- 
oeroarea şi soluţiunea mea este alta.

Partida naţională italiană, din care 
fao parte oa soldat modest, ar dori să 
vadă formându-se o oonfederaţiune balca
nică oa Constantinopolul oa capitală. Ele
mentele aoestei nouă orgauisaţiuuî să gă
sesc în cele cinci state, a oftror indepen
denţă a fost recunoscută de Europa: Ro
mânia, Bulgaria, Sérbia, Grecia şi Munte- 
negru. Formaţi alte state, decă voiţi, séu 
daţi oelor oe esistă popórele de aceeaşi 
rassă, limbă şi religiune şi ordinea va fi 
pentru tot-déuna restabilită în acéstá parte 
a Europei. Musulmanii vor afla loc aiol, 
décá voeso să fiă fraţi, nu stăpâni. Ţarul 
rămână însă între marginile trase de ac
tualele graniţe, ér Sultanul trâcă în Asia. 
Ce privesce Grecia, ea nu se gândesoe a 
oâştiga Bizanţul. Confederaţiunea aceea 
balcanioă ar trebui să fiă neutrală.

Cestiunea cretană.
Marchizul de Salisbury a declarat în 

camera Lorzilor în 2 Martie n. oă aprópe 
tóté puterile au primit politica Engliterei 
în afacerile oretane. Intru ce privesoe re
chemarea trupelor elenice din insula Creta, 
înţelegerea nu este încă desăvîrşiiă. Cât des
pre unirea Cretei cu Grecia, ea ar fi fórte 
neplăcută Musulmanilor, şi nici nu se soie 
déoá ea ar place creştinilor. ConsideraţiunI 
puternice au influinţ&t decisiunea puterilor 
şi mai cu deosebire faptul oă décá s’ar per
mite Greciei să-şi anexeze Creta, acésta ar 
f% un exemplu dat popórelor care locuesc în 
imperiul otoman. — Atenţiunea ce popula- 
ţiunea Europei dă Cretanilor întrece inte
resele lor. Propunerea de a retrage îndată 
trupele turcescî din insula Creta nu se póte 
executa acum, deşi s’a decis rechemarea lor 
definitivă. Este adevărat că puterile au de
cis de a sustrage Creta despotismului Sul
tanului, dér au decis în mod absolut ca Creta 
sé nu pótá deveni actualmente o parte inte
grantă a regatului grecesc.

*
Organul bismarkian KHamburg Nah- 

richten44 scrie: Cuprinsul ca şi textul notei 
identice ce au adresat’o marile puteri Gre
ciei, lasă să se ounóscá influinţă englesă, 
preoând limbagiul peremptorie al comu
nicatului rusesc nu-şl află răsunet în acésta 
notă. Modul, cum se ;anunţă introducerea 
autonomiei oretane sub suzeranitatea Sul
tanului nu va înouragia desigur pe Greoi. 
Numita fóie să teme, că în Orient abia se 
va mai puté evita ‘impresiunea, că puterile 
s’au blamat faţă ou Greoia. Sultanul, déoá 
îşi pricepe afacerea, va sci ce are să facă 
îndatâ-oe marile puteri îl vor veni ou au
tonomia Cretei.

„Agenţia rusă“ anunţă din B ruxella  
ou data de 3 M artie, oă SultaDul a apro
bat lautonomia pentru Creta după modelul

r0ţă înoât Camille ordona să se opréscá 
barca spre a petrece puţin timp în mijlo- 
oul acestor frumseţi. După oe călătorii pe- 
treoură o jumătate oră de recreare oât să 
póte mai plăcut, Camille dădu ordin de 
îmbarcare. Toţi erau de faţă numai La- 
rossossinier lipsea. II strigară, îl căutară, 
dér nu avéu de unde să-l iée. In fine dnpă 
multă oeroare Nurmahal sosi ou soirea, că 
profesorul e ooupat cu desgroparea unui 
schelet gigantio la o depărtare de un ouart 
de 0ră; şi oă nici-deoum nu l’a putut în- 
dupleoa să lase munca aoea ostenitóre şi 
să vină ou densul, Insu-şî Camille, oare 
venise la faţa locului îl deştepta din acti
vitatea sa numai după strigări repeţite.

— «Am găsit o oomórá preţi0sâu — 
4ise Larossossinier ştergându-şi sudórea de 
pe frunte — „cu una nu sunt în olar, fi-va 
nbos urus priscus, cervus elephas ptimordia- 
lis, susproavitus séu equus praeadamiticus, dér 
pentru [părerea din urmă militézá dinţii, 
fiind«oă lăţimea oorónelor la cei de dinainte 
se înolină tare înăuntru, ér la cei de dina
poi înafară şi asta e un semn distinctiv la 
equus praeadamiticus“.

— „Apoi scumpe d-le profesor, vă 
aşteptăm de-o jumătate oră şi nu putem 
întâr4ia déoá e să ajungem la timpul fixat 
în Cairou.

— „Ce mă interesézá pe min’ Cairo44
— răspunse Larossossinier. — Acest sche
let are o valóre nepreţuibilă pentru soiinţă, 
deci nu-1 pot părăsi14.

— „Pentru Dumne4eu, dér noi nu pu
tem întâr4i»u, răspunse Renouard.

— „Ei bine! atunci voi rémáné cu 
Nurmahal, şi la cea dintáiű ooasiuue voi 
veni44.

----„Ce ideă! dér uşor poţi oádé în
mânile inimicilor".

— „Fléourl. Arabii de aci sunt de viţa 
oea mai pacînică şi ospitalieră. In oas de 
lipsă însă, trebue să saorificâm oeva pentru 
sciinţă, ooste-ne ohiar şi viaţa.44

Aoésta oonversaţiă fu întreruptă de 
mai multe puşcăturî şi în aoelaşl timp un 
brigadir abia comprimându-şî răsuflarea le 
împărtăşi, oă Beduinii au atacat comuna, 
prădând şi uci4end fără cruţare şi décá nu 
vor grăbi la barcă îşi vor perde viaţa. In- 
tr’aceea se au4iau strigătele desperate ale

refugiaţilor, un tropot învălmăşit de cai, 
ér vre-o oâte-va glonţe îşi şuerau melodia 
lor íngrozitóre aprópe de urechile profe
sorului.

In faţa unor argumente atât de con- 
vingătore, părăsi repede reliquia preţi0să 
a descoperirilor sale, refugiindu-se la barcă. 
Abia se depărtară puţin barca şi o cetă 
din aceste horde deja sosise la ţărmura. 
Se schimbară vre-o câte-va salve de puşcă, 
după cari între Arabii, oe conducéu barca 
şi Beduini se încinse o oonversaţiă aprópe 
amioală. Nu mult şi barca porni erăşl spre 
Cairo.

Ca cât înainta pe Nil în sus, cu atâta 
vegetaţiunea devenea pe ţărmuri mai pu
ţin pompósá pănă ce la satul Divilschi, de
sertul năsipos se întindea pănă la ţărm. 
De aci încolo oălătorii noştri îşi oautarâ 
refugiu în caiuta miserabilă a bărcii vrând 
a se apăra de valurile de năsip oe véntul 
le sufla spre riu.

Călătoria lor deveni de aci încolo pro
blematică, cu atât mai vârtos, căol Arabii 
arătau o faţă fórte duşmănosă. Şi ou oât 
pétrundéu mai adânc în deşertul fără sout,

István, oara vrând să ser apere contra sus- 
piţionărilor, oe se ridică îa adresa „parti
dei poporale**, îşi termina vorbirea ou de- 
claraţiunea, că „eî niol un minut n’ar face 
parte dintr’o partidă, care nu urmăresc© 
o politică naţională maghiară în tóté pri
vinţele44.

A vorbit apoi Dózsa Endre, mameluo 
guvernamental, ales deputat, pare-ni-se, în 
cercul Tecei. Fiind-că la alegerea lui, după 
cum ne aducem aminte, au luat parte şi 
câţ,i-va preoţi şi dăscăli păcătoşi de-ai noş
tri, aflăm potrivit să facem pe soarfc cunos
cută vorbirea lui, oa să vadă aceste oi ră- 
tăoite, peDtru cine şi-au dat votul.

Dózsa a vorbit adeoă despre „şovinis
mul naţionalităţilor*, plângendu-se, că aces
tea stau în calea „politicei de cultură na
ţională41 a Ungurilor. In şoolele românescl, 
4ise el, încă nioi a4i nu sa propune limba 
maghiară cum se cuvine; şi a4i în aceste 
şcole se propune mai mult despre Mihaiö 
Eroul, deoât despre Sfc. Ştefan. Se provocă la 
praxa, ce şi-a câştigat’© încă pe timpul când 
era tisoigăbirău <la Mureş-OşorheiQ) pentru 
a arăta, ce „încăpăţînaţi44 sunt, „Valahii44, 
cum soiu ei se-şi bată joc de legile şi de 
poruncile miniştrilor, scriind pa hârtiă una, 
ér în faptă făcând alta (in ce privesce adecă 
saiarisarea învăţătorilor). El arată cu cifre, 
o© mare este in ţinuturile locuite de Ro
mâni numărul şcoleior confesionale faţă ou 
eeólele de stat. E neapărat de lipsă, 4ise 
el, oa în anumite şcole confesionale sé se in
troducă politica culturală naţională maghiară 
(Strigări în stânga estremă: Sö se prefacă 
în şcole de stat!) Unde se póte, aoésta să 
se facă cu dragoste şi cruţare, unde însă e 
de lipsă, cu forţă şi violenţă !

Acestea le-a 4's Dózsa Endre. Ase
menea lui a mai vorbit în aceeaşi şedinţă 
şi Perényi Zsigmond, cerând să H se asi
gure statului o mai mara influinţă asupra 
şcoleior oonfesionale eto.

SOIRILE OILES.9
— 21 Februarie.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu.
Comitetul reuniunei femeilor române din 
Sibiiu e’a ooupat în şedinţele sale din urmă 
ou o cestiune de mare importanţă cultu
rală. Etă ce ne spune „Telegraful Român44 
în privinţa acesta: „E3te cunoscut, că 
acésta reuniune a înfiinţat la 1883 şi de 
atunci încoce susţine în Sîbiiu o şcolă ele
mentară de fete. In 1895 şi-a modificat sta
tutele şi cu aoésta ooasiune şi-a lăţit în 
măsură oonsiderabilă scopul şi chemarea 
sa statuară. Ea este acum îndreptăţită, în 
virtutea statutelor sale, a înfiinţa în Sibiiu 
o şcolă pentru economia şi industria de casă, 
precum şi o preparandie pentru sexul femeesc 
împreunate cu internat. Realisarea acestor 
măreţe soopurl culturale este marea pro
blemă, care preocupă de present comitetul 
actual al reuniunei. Aflăm că programul 
séu de acţiune şi-l îucepe ou procurarea

cu &tâta devenâu mai obrasnioi. Se înţele- 
geu des în ascuns, ba un brigadir împărtăşi 
lui Camille, oă un marinar arab se între
ţinu forte mult o’un Arab ce venise pănă 
la oorabiă în not dela ţărmure. Aceeaşi 
constatare o făcu şi tânărul maur Nurma
hal, oare îşi arăta cea mai desăvârşită ne
încredere în Arabi, de aceea conjura pe 
Camille oa pentru ori oe eventualitate să 
fiă pregătiţi. La rugarea lui Camille însuşi 
profesorul se apropia tiptil de Arabi şi din 
conversarea lor se convinse, că numai gând 
buu nu au. El împărtăşi lui Camille, că a 
au4it vorbindu-se de „pântece oare trebue 
gărit şi împlut ou apă“. Camille conchise 
îndată de oe intenţiunl sunt conduşi Arabii. 
Deol porunci carabinerilor, că îndată oe 
vor observa oea mai mioă mişcare din par
tea Arabilor, vrând să găurâscă corabia, la 
moment să şi împusce. El însuşi o’un re
volver în mână dădu Arabilor demonstra
tiv să înţelegă, cu ori oe mişcare duşmă- 
n6să ar face, ii vor ucide.

(Va urma.)
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mijlóoelor materiale necesare la realisarea 
acestor scopuri. Spre aoest soop a decis 
arangiarea unei sortiturt (loterii) de obiecte 
în decursul anului ourent şi în cel mai 
sourt timp va exmite un apel cătră întreg 
publicul românesc din patria n0strătf.

Biserica Sí. Nicolae din Scheiü: Poi- 
mâne (Duminecă în 23 Februarie v.) va 
predica părintele Dr. Vasile Saftu.

Un scandal „milenar". Încă de acum 
înainte înoep să iasă la ivelă trebşorele, ce 
le-au făcut „ patrioţii “ cu ooasiunea esposi- 
ţiei „milenare*. Aşa s’a constatat despre 
advocatul şi deputatul guvernamental Mor
zsányi Károly, că a pus la busunar 40>000 
f l . pentru-că şi-a dat „ostenólatt de-a câş
tigat un arendator pentru biletele de in
trare la exposiţiă. Afacerea decurge acum 
la tribunal şi s’a sulevat şi în cameră. In 
afacere se vede a fi amesteoat şi secretarul 
de stat Vörös László. Sunt semne oă se vor 
face şi alte descoperiri de mare sensaţiă.

Gimnasin confesional jidovesc în Bu
dapesta. De câţi-va ani Jidanii din Buda
pesta umblă ou planul, ca sé înfiinţeze un 
gimnasiu confesional al lor cu opt classe 
în Budapesta. începură într’un timp să faoă 
chiar şi colecte pentru soopul acesta, ór 
acum, după cum spun foile din Budapesta, 
Jidanii vor ső ridice de-ocamdată un gim
nasiu cu patru classe, care să stea în legă
tură cu institutul pentru crescerea rabini
lor. Va sé 4ioă Jidanii tot Jidani sunt ei, 
de-ar umbla tot în „diszmagyar“.

Afacerea Korotnai. Alaltăeri tabla reg. 
a, decis în afacerea medicului militar Ko
rotnai, care după cum soim, a fost osândit 
pentru furt etc. la 3 ani închisore şi per- 
derea postului pe 5 ani. Acéstá hotărîre a 
tribunalului a fost urcată din partea tablei 
la 4 ani închisore şi 5 ani perderea pos
tului.

Nou Vapor. D l Maior C0ndă, sub-di- 
rectorul navigaţiunei române, plâcă la Ro
ma, duoând cu sine un milion şi 500,000 
lei, spre a cumpőra, dela Societatea Florio 
Rabattino, vaporul vlgnatio Floriow. Vapo
rul va purta pe viitor numele de „Princi
pesa Maria“.

Fómete. Din causă, că în vara trecută 
8’au produs forte puţine bucate prin păr
ţile nordice ale Ungariei, loouitorii din 
acele părţi şi m&i ales cei de prin comita
tele Trencin şi Pojun se luptă grozav cu 
fómea. Din partea comitatului li-s’a dat lo
cuitorilor lipsiţi un ajutor de 8000 f l,; 
Asemenea li-s’a gratuit sămânţe şi cartofi.

Stipendii pentru tineri meseriaşii. Ca
mera de comerciu şi industriă din Braşov 
publică concurs pentru conferirea a două 
stipendii de câte 300 fl. pentru tineri me- 
seriasî, cari voesc a face călătorii în străi
nătate spre a se perfecţiona în meseria lor 
ori a cerceta vre-o se61ă de specialitate 
din străinătate. Pot ocnoura tirneri mese
riaşi de orî-oe naţionalitate stabiliţi ou lo- 
ouinţa són născuţi în cercul camerei co
merciale din Braşov, (oomitatele Braşov, 
Târnava mare, Sibiiu şi Făgăraş). Petiţiu- 
nile provăcjute ou timbru de 50 or. şi do- 
oumentele de lipsă sunt a se adresa ca
merei comerciale din loc pănă la 25 1. o.

0 damă de 50 de ani pe băncile şcolei.
O interesantă elevă posede a^I şoola supe- 
rioră de fete din Seghedin. Jntre numéró- 
sele fete tinere şâde pe banoa de şc61ă o 
damă de 60 de ani, d-na Thielen din Vie- 
ca, care ascultă prelegerile, face notiţe 
ca oele mai zelóse eleve. D-nâ Thielen a 
visitat deja de-a réndul tóté şo0lele Euro
pei, aferă de oele din Balcani. Ea vorbesce 
şâpte limbi, oetesce gazete rusesol, engle- 
zescl, franţuzesol şi italienesc!, germane, 
norvegiano şi spaniole, loouesce la direc- 
tórea şc01ei şi este prietena câtor-va dame 
mai în etate. Pasiunea ei este binefacerea; 
ea a făcut deja în mai multe loouri fru- 
móse donaţiunl însemnate pentru scopuri 
de binefacere.

Liferare. Direcţiunea reg. ung. a in
stitutului de alienaţi din Sibiiu publică 
oonours pe calea de oferte pentru lifera-

rea celor trebuinci6se pe anul acesta, pre
cum : articull de tinichea, aramă şi de 
fier, articulii de pânză şi de bumbac, vest
minte de postav, cearşafuri de pat, co- 
v6ră etc. Terminul este pănă în 20 1. c. 
Interesaţii pot lua informaţiunl mai detai
late 1a camera comercială din Braşov.

3 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fi
se p6te căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă se se 
ceră preparatul lui Moli provecj.ut cu marcă şi 
ssubscriere.

Regele Alexandru la Sofia.
La prânzul de gală dat în onórea 

Regelui Serbiei Prinţul Ferdinand al Bul
gariei a ridicat toastul următor:

„Permiteţi-mî Majestate, sé vă es- 
prim sincerele mele mulţămirl pentru onórea 
ce ne-aţl făcut mie şi poporului bulgar cu 
visita Vóstrá.

In acâstă visită noi vedem o dovadă 
de sentimete frăţeşti reciproce ce légá naţiunile 
nóstre de aceeaşi religiâ şi de aceeaşi rassâ. 
In ea mai găsim şi datorinţa şi voinţa de 
a întreţine relaţiuni sincere şi frăţesc!, şi 
de a merge într’o comunitate amicală în 
tóté cestiunile vitale pentru cele doué ţări.

Entuziasmul sincer al primirei oe a-ţl 
găsit în Bulgaria, dovedesce cât de mult 
întreg poporul bulgar este pătruns de aceste 
sentimente.

Sunt sigur, Majest&te, că visita V6stră 
va avea o influenţă bine-fácetóre, va marca 
un pas însemnat în relaţiunile nóstre şi va 
fi confirmarea unei politice de aoord mu
tual şi desăvârşit.

In aoóstá speranţă ridic paharul meu 
şi béu, în sănătatea, prosperitatea şi feri
cirea Majestăţii Vóstre, pentru gloria şi 
mărirea Serbiei!

Regele Serbiei Alexandru I a răs
puns:

„Mulţămesc în mod sincer Alteţei 
Vóstre Regale pentru ouviutele căldurose 
cu oare m’a salutat, pentru primirea cor
dială oe am găsit pe lângă Alteţa Vostră, 
pe lângă Alteţa Sa Prinoipesa, precum şi 
pe lângă poporul bulgar.

Văd în aoâstă primire o dovadă de 
sentimente amicale şi frăţescî faţă de mine şi 
de poporul тещ care de asemenea este ani
mat de aoeleaşî sentimente.

împărtăşesc opinia Alteţei Vóstre în 
privinţa necesităţii unei înţelegeri sincere în 
tóté cestiunile, care interesézá pe popórele nós
tre, care aparţin aceleaşi religiunî şi aceleaşi 
rasse. — Sunt gata din partea-mi să fac tot 
ce e necesar pentru ca legăturile frăţescî din
tre Serbia şi Bulgaria se deviă mai strînse; 
sunt pătruns de însemnătatea unităţii intere
selor nóstre şi vesel de recepţiuaea ce 
mi-s’a făcut. 9

Ridic toastul meu în sănătatea Alteţei 
vóstre Regale, a Alteţei Sale Regale Prin
cipesei, pentru fericirea şi progresul popo
rului frate al Bulgariei !u

In onórea Regelui Serbiei s’a dat 
Marţi la palat un bal, la care au fost in
vitate peste 500 de persóne. MerourI di- 
mineţă s’a celebrat în biserioa catedrală 
de cătră preşedintele Sinodului bulgar un 
serviciu divin, la oare a asistat Regele sâr
besc, prinţul şi princesa Bulgariei, corpul 
diplomatic şi demnitarii statului. După li- 
turghiă a fost mare revistă asupra garni- 
eónei din Sofia şi la amécj[í s’a dat un de
jun intim la palat. Séra s’au representat 
1a palat piese francese. Regele Serbiei a 
conferit numőróse decoraţiunl miniştrilor, 
oficerilor, şi membrilor casei oivile şi mi
litare a prinţului.

0 turmă fără păstor.
La corespondenţa din Şermaş, de pe 

Câmpiă, publicată sub aoest titlu în nr. 
35 dela 14 (26) Febr. c. al foiei nóstre, 
d-1 Constantin Busu} preotul acelei comune, 
ne trimite un răspuns.

Am fi aşteptat, oa răspunsul d-sale să 
fiă o desminţire a celor susţinute de d-1 
Pompeiu Botezan, autorul corespondenţei; 
dér, durere, tocmai acest răspuns a făcut,

oa să ne întărim şi mai mult în oredinţa, 
că cele susţinute despre dânsul stint ade
vărate. Nici însa-şl preotul Rueu nu le 
desminte şi nici nu se încercă a-le des- 
minţi, oi se mărgiuesoe a oăuta anumite 
pretexte de eousă şi a oontesta oorecti- 
tatea unora din punctele afirmate.

Nu n4gă părintele Rusu, că a luat 
parte 1a „baiul maghiar*, unde densul a 
figurat ca cassar şi la care a petreout pănă 
diminâţa, când âmenii se adunau la bise
rică. La aoest punct părintele Rusu фое 
în „răspunsulu său: „da, recunosc oă am 
luat parte, der între omeni culţi şi inteligenţi 
şi nu la balul colonilor“. Ei bine, părinte 
Rusule, apoi nu soi d-ta, oă „6menii culţi 
şi inteligenţ!“ nu se cuvine să j6oe „csâr- 
dâsu-ul într’un timp, când credinoioşii 
merg la biserică? Şi nu sci, că aoei „6meni 
oulţl şi inteligenţi** sunt adversarii neamu
lui nostru, <§r „balul“ lor a fost arangiat 
pentru un soop de maghiarisare ? Şi d-ta, 
oa preot român, eşti în stare să iai parte 
la un asemenea „balu, mai figurând încă 
şi ea cassar ? . . .

Al doilea punct, nu mai puţin grav, 
cu oare a fost aousat părintele Rusu, este 
acela, că în faţa alegerilor membrilor pri
măriei comunale, oând credincioşii aveau 
mai mare lipsă de sprijinul preotului lor, 
acesta „*-a părăsit cu necredinţă în faţa lup» 
teiu, âr urmarea a fost, că loouitorii băşti
naşi ai acestei vechi comune românegol, pe 
lângă tote că sunt şi аф în mare majori
tate faţă ou coloniştii maghiari, au fost 
huiduiţi din posturile lor şi aprope totî 
membrii primăriei au fost înlocuiţi ou co
lonişti maghiari, er oa primar fisolgăbirăul 
„a denumit în puterea dreptului ce~l are* pe 
un Ungur sărăntoc.

Preotul Rusu ne spune la asta, oă 
nu-i adevărat, oum-că poporul l’ar fi rugat 
să stea acasă şi să lupte, dâr recunosce, 
că cu о ф înainte de alegere a plecat de-a* 
oesă afaceri familiare“ la satul său na
tal. Acâstă mărturisire a preotului Rusu e 
de-ajuns pentru a dovedi, că dânsul în ade
văr şi-a părăsit cu necredinţă turma în faţa 
luptei. Constantin Rusu trebuia să soie, oă 
el este preot român şi ca preot nu-i era 
iertat să pună „afacerile sale familiare*4 
mai pe sus de interesele publice, atât de 
grave, ale poporului încredinţat păstorirei 
şi conduoerei lui. Chiar dâoă am admite, 
că anumite oause de forţă majoră ar fi 
oonstrîns pe preotul Rusu să lipsâsoă 
de acasă în фца alegerei, el era dator 
cel puţin, ca îndată după re’nt6roere, 
aflând despre volnicia şi ilegalitatea fisol- 
găbireulai, să se pună în fruntea locuitori
lor neîndreptăţiţi şi să protesteze împre
ună cu ei, Aşa oeva însă preotul Rusu nu 
ne spune, oă ar fi f&oufc şi de aceea culpa
bilitatea lui e cu atât mai evidentă.

In fine, ce privesce starea negligeată 
a şoolei române, părintele Rusu aduce ca 
motiv „neputinţa de-a soote bucatele şcolei 
dela 6meni“. Nici acâstă scusă însă nu o 
putem lua în serios. Ori cât de lip
sit ar fi fost poporul, nu puteai crede, că 
el, care din propriele-i puteri a fost în 
stare să-?! edifice o şcolă frumdsă şi care 
susţine din jertfele sale învăţător cualificat, 
ar fi în stare a se retrage aoum dela nisce 
neînsemnate cheltuell, ce se recer pentru 
unele reparaturi. Nici nu ne arată părintele 
Rusu măcar o singură încercare, ori un sin
gur pas serios, ce l’ar fi întreprins pentru a 
salva şcola românescă. Se vede, că pentru 
dânsul e de prisos acestă şcolă, de6rece, 
cum însu-şî recunosce, fiii săi şi-i trimite la 
şoola ungurescă de stat! Acesta o face, 
cum 4ice densul, „copleşit fiind de miseriă 
din causa grindinei“ !

O scusă mai ticăldsă ca aoâsta nici 
oă se pote. Аиф[ acolo! ţăranii de rând, 
oarl nu au nici porţiune canonică, nici ve
nite preoţesci, nici cjec0 jugSre spre folo
sinţă vremelnică dela erar, cum are părin
tele Rusu, fac ce pot şi-şi trimit oopii la 
şcola românescă, âr preotul şi-i trimite la 
şcola de stat şi la „Kisdedovuri“ „din 
causa miserieiu ! Un asemenea preot, chiar 
dâcă ar voi, mai putere-ar 6re face pe po
por, ca să'şl trimită fiii la şoâia română, 
în locul celei unguresc! ?

Décâ preotul dela Şermaş mai ţina 
cât de puţin la cinste şi omeniă înaintea 
Românilor, atunci să nu mai caute a se 
scusa, ci a se îndrepta. Aoest sfat ar fi de 
dorit să i-î dea şi Venerabilul Consistor 
metropolitan din Blaşio, căci altfel tare ne 
temem, oă şcola şi biserica română din 
Şermaş oa mâue vor fi pierdute.

L i t e r a t u r ă .
Mannal de agricultura raţională. Dw

marele manual de agrioulturâ raţională, la 
oare luorézá d-1 Dr. George Maior, profe
sor la şo01a centrală de agricultură dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropo- 
litul, în Bucuresci, a apărut tocmai acum 
partea primă, întitulată „ Agrologia séu agri
cultura generală pentru usul şc0lelor secun
dare, speoiale şi superióre de agricultură, 
învăţământul particular şi de consultat 
pentru agricultorii praotioItt. Cartea este 
deja aprobată şi din partea ministeriului ro
mân de agricultură, comerciu, industriă şi do
menii ou decisiunea dela 19 Febr. o. nr. 
2078. Este un op fórte mare şi forte de 
valóre, asemenea căruia n’am avut pănă 
acum în literatura română. Conţine vre-o 
577 pagine format mare 8°, ér în text sunt 
intercalate 250 figuri. Pentru Români în 
genere, ca popor agricol, acóstá carte este 
de*o trebuinţă arcjétóre.

Pănă aci proprietarii şi agrioultorii 
noştri atât mari, cât şi miol, fiind*că nu 
găsiau în limba română oârţl de agricul
tură oare să fiă la înălţimea cerinţelor şi 
progresului timpului modern, trebuiau să 
recurgă la cărţi străine, mai ales nemţesc!, 
dér nici cu acestea nu pre% puteau să se 
ajute, oăol ele nu sunt scrise cu conside
rarea raporturilor şi necesităţilor actuale 
aie agricolturei nóstre.

De a4l înainte am puté rpee, că acest 
neajuns e delăturat. D-1 Dr. Maior, bărbat 
cu vaste cunoscinţe în iile economiei ra
ţionale şi cu esperienţe îndeluugate, a dat 
proprietarilor şi agricultorilor noştri o 
carte, compusă după cei mai buni autori 
moderni străini şi după observaţiunile şi 
esperienţele proprii ale autorului, care cu
nosc© aşa de bine raporturile economice 
atât din România, cât şi dela noi,

Opul s’a tipărit în tipografia „A. Mu- 
reşianu“ şi este editura propriă a autoru
lui. Fiind-că a eşit mai mare, de curu se 
credea, abia acum a putut să apară de sub 
tipar şi celor ce au abonat’o se va espeda 
în decursul săptămânei viitóre«

ULTIME SCIRL
Cernăuţi, 4 Martie (Telegr. part. 

a „Gaz. Trans.“ dată la 2 óre şi 85 
min. p. m., sosită numai în 5 la 8 
óre dim.) La Rădăuţi a fost ales atjî 
deputat pentru parlamentul vienes d-1 
Dr. George Popovici şi a fost procla
mat cu mult entusiasm.

Seret, 4 Martie. (4 óre 15 m. p, 
m. sosită la 9 óre séra.,) Dr. G. Po- 
povicî a fost ales unanim.

Boriin, 4 Martie. „Tageblattu 
primesce soirea, că Regele Gheorgios 
al Greciei s’a decis ca în timp de 
24 de ore se plece însu-şî în Tesalia 
sé sa puna în truntea oştirei şi de 
acolo se declare resboiu Turciei.

Atena, 4 Martie. Se consideră 
aici ca un semn îngrijitor, că la gra
niţă s’au ivit trupe turcescî în nu mer 
mai mare.

Belgrad, 4 Martie. Foile de aici 
sunt de părere, că Regele Alexan
dru cu ocasiunea visitei sale la Sofia 
a ajuns la o deplină învoielă cu 
orivire la procederea Serbiei şi & Bul
gariei în Macedonia.

Londra, 4 Martie. „Standard4* 
primesce din Constantinopol scirea, 
că pănă erî au fost mobilisaţî în Tur
cia 72,000 ómení şi au şi fost trimişi 
la graniţă. Se (}ice tot-odată, că s’a 
dat ordin ca sé se ridice numerul 
oştirei la 120,000 omenî.

Atena, 4 Martie. Pressa grecósca 
continuă a cere respingerea ultimatu* 
lui marelor puterii. Ea pretinde se se 
trimiţă ajutdre de trupe şi provi- 
siuni în Creta şi sé se facă tot, ca 
Europa se ’nţelegă, că numai uniu
nea insulei cu Grecia póte sé asi
gure pacea.

P ro p r ie ta r: D r . A u r e l  M u re şia m i.
Redactor re sp o n sab il: G re g o riu  M a io r.
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Cursul Ia bursa din Yiena»
Din 4 Martie 1897.

Banta aug. de aar 4% . . . .  122. —

R&uta de oorâne ung. 4% . . . 99.15
ImpF. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 122.25

Impr. căii. ier. ung. în argint 472% 101,—

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50

Bonuri. rurale ungare 4% . . . 97.25

Bonuri rrarale croate-siavone, . . 97.50
Împrum. ung. ou premii . . , . 151.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedm. 140.75

Renta de hârfcie austr. . . . . 100.90
Renta de argint austr...................101.10
Renta de aur austr. . . . , , 122.90
Losuri din 1860 .......................  142.—

Aoţii de ale Băneei an stro-ungară. 945.—

Aoţii de-ale Băneei ung. de credit. 393.50

Acţii de-ale Băneei austr. de credit, 357.25
Napoieondori 9,53
Mărci imperiale germane . s , 58.67
Loudon v is t a .......................  . 119 85
Paris v is t a ................................  47.571/2
Rente de corone austr. 4%. . . 100.70
Note italiene . . . .  . . 45 05

Cursul pieţei Braşov.
Din 5 Martie 1897.

„Unirea* asociaţiune de credit şi de economii în Vad.
CONVOCARE.

Domnii membri ai asociaţiunei „Unirea“ din Vad 
se invită în virtutea § 53 al statutelor la

a lll-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Vad în 21 Martie 1897 st. n. la li
ore a. m. în localul închiriat al societăţii cu următorul

P R O G R A M :
1. Aprobarea bilanţului pro 1896 şi darea ab

solutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.

2. Decidere asupra împărţirei profitului curat în 
sensul § 49 din statute.

3. Alegerea direcţiunei pe durată de 8 ani.
4. Alegerea comitelului de supraveghiere pe du

rată de 1 an.

Domnii membri, cari nu pot lua parte îo persdnă 
în sensul § 58 din statute, au dreptul a auctorisa pe 
alt membru prin înputernicire înscris.

V ad , în 1 Martie 1897.

Irodion Boeriu,
preşedinte.

George Cosma,
secretar.

CoELtvLl SPro&t-uJ/ULl si 3?erd.eril©r_

Bancnoca rom. Co rap. 
.Argint roman. Gump. 
Napolsatt'-d’orl Gump, 
®albeni Camp.
Ruble rusesci Gump. 
Mftrcl germane Gump. 
Lire turcesci Gump.

9.46 Vend.
9.43 Vênd.
9.50 Vênd»

5,62 Yêîsdr

12ô.— Vend.

58.50 Yênd.
10.60 Vend.

9.49
9.45
9.53
5.66

D E B I T

Soria, ionc. Albina 5% 100.75 Vend 101.75

Nr. 1220—1897.

Concurs.
Este de a se ocupa un post va

cant de practicant forestiera! orăşe
nesc. Leafa anuală 500 fl., bani de 
locuinţă: 120 fl, şi 24 metri lemne de 
fag. Reflectanţii au de aşi ascerne 
petiţiuoile, provecjute cu timbru de 
50 cr., pănă în 15 Murtie a. c. subs
crisului magistrat.

Petiţiunile sunt de a se preve
dea, cu atestatul de botez, cu ates
tatul asupra dreptului de cive ungar, 
cu atestatul de maturitate dela un 
gimnasiu sâu şc61a reala superi<5ră, 
cu atestatul asupra absoivârei stu
diilor academice, la un institut su
perior seu la academia fore^tierală 
indigenă, cu atestatul asupra cun6s- 
cerei acelor 3 limbi ale patriei, cu 
atestatul physical asupra destoiniciei 
corporale în serviciu forestieral şi cu 
testimoniul de moralitate.

In petiţiune au de a se dobliga 
reflectanţii şi, în caşul alegerei, de 
a estrada un revers, cumcă în de- 
cursul unui an, după espirarea tim
pului prescris de lege pentru studiul 
practic, au de a depune examenul 
superior de stat.

Braşov ,  22 Februarie 1897.

1209.2-2 Magistratul orăşenesc.

I n t e r e s e :
Pentru depuneri spre fructif. fl. 1309 17 
Pentru cvote 7.50

S p e s e :
S a la r ie ...................................„ 270.50
Maree de presenţă . . . . „ 35.—
Speee de b i r o u .................... „ 78.52

Contribuţiune.............................................
I^em uneraţiune ........................................

Chirie * ..................................................
Provisiune> . . . t ..............................

A m o r t i s a r e :
10°/0 din mobilar . . . .

„ „ spesele de fondare 

Profit curat din anul 1895 .
1896 .

f l . 15.71
13.95

fl. 217.08 
fl. 698.94

f l .

1316

384

190
96
19
12

29

916

cr.

67

02

02

53

66

0 2

2963 92

C R E D I T f l . cr.

I n t e r e s e :

Dela cambii escomptate . . fl. 2074.91

„ obligaţiuni.................... „ 635.33

Tacse de manipulare şi comp..................

Profit transpus din anul 1895 . . . .

2710

36

217

24

60

08

2963 92

C o n t u l i l a n t u l u i .
A C T I V E . fl . cr. P A S I V E . fl. cr.

Cassa în numerar . . . . 151 19 2760 36
Cambii escomptate . . 22231 65 Depuneri spre fructificare . • . « 24060 10
Obligaţiuni cu cavenţi . . . 5859 84 Fondul de reservă . . . . 315 —

M obiliar................................... fl. 157.14 Interese trans. anticipate . . 456 —

după amortisare de . . » 15 71 141 43 2 25

Spese de fondare . . . . 57 139.57 Profit transpus din anul 1895 fl. 217 08

după amortisare de . . W 13 95 125 62 n n î? n 1896 „ 698.94 916 02

28509 73 28509 73

Va d ,  în 31 Decembre 1896.

Irodion Boeriu, luon Şandru, Sacob Boier, losif St. Strîmbu, losif Păsărariu, Tămaşu Boer.

Subsemnatul comitet am esaminat Conturile presente şi confrontându-le cu registrele principale, şi 
ausiliare ale asociaţiunei, ţinute în bună regulă, le-am găsit în consonanţă cu acelea şi esacte.

V a d ,  in 27 Februarie 1897.

O  o x n i t e t ' u . l  d_ e  s - a p r a v e g h i e r e :  
loan Degenaru, George Boeriu, fanase Demian, lonu Cosgaria, George S. Boeriu.

PrafurUe-Seidlitz ale lui Moli
V eritab ile  num ai, decă fiăeare eutiă este provedută eu m area de 

apărare a lu i A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilă numai,

şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . Moil.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a Iui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu) A\

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză : cest» apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- «w1 
Î«l sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea princ ipa lă  prin

Farmacistul A. O
c, şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, TncUauDen 9 ©

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală. w

^  La deposite se se cerâ anumit preparatele provecj,ute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A. 31 DLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi Jh , 
W  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. __| M

Sosirea gi plecarea trenărilor în Brasoi.
Sosirea trenurilor în Braşov:

I, Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineţa. 

Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 

Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. 

Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşov:

Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 

Trenul mixt: 5 6re 20 m. după am64i. 

Trenul de persone : 9 ore 8 minute sera. 

Trenul accel.: — ore — minute s6ra.

3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineţa. 

Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 

Trenul mixt: — ore — min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu Ea Braşov.

Trenul de pers.: 8 6re 15 min. dimin. 
Trenul de persoue: 1 oră 46 m. d< am. 

Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persone — ore — m. dim.

*) Acest tren cireulézà unmai Joia Dumineca şi la

Plecarea trennrilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta 

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 

Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am. 

Trenul de persone: 7 óre 43 min. sóra. 

Tr. accelerat: 0 óre 0 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucurescî:

Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin,, 

Tr. accelerat: q óre eu. dnnin. 

Trenul mixt: 11 óre înainte de amet̂ I» 

Trenul accel.: 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.

Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

n „ 4 „ 55 m. după am. 

Trenul mixt: — óre — min. dim.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.

Trenul de persone: 8 óre 1 după am. 

Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 

Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)

Trenul de persone 0 óre — min.^séra

erbătorl.

SÜT Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei 
& 5 cr. se potü cmnpëra în librăria Meolae CiurcH.

Tipografia A. Muresianu, Brasov.


